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	UỶ BAN MẶT TRẬN TQVN
TỈNH BÌNH PHƯỚC

BAN THƯỜNG TRỰC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc Lập - Tự Do - Hạnh Phúc

	Số:      /KH-MTTQ-BTT
	        Bình Phước, ngày     tháng  9  năm 2021


    KẾ HOẠCH
 Tổ chức phản biện xã hội đối với Dự thảo Đề án 

của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Đổi mới công tác đào tạo, 

bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức của Trường Chính trị tỉnh, đáp ứng yêu cầu Trường Chính trị chuẩn, theo hướng trường học số”
Thực hiện Nghị quyết liên tịch 403/2017/NQLT-UBTVQH14-CP-UBTWMTTQVN ngày 15/6/2017 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam “Quy định chi tiết các hình thức giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam”; Thông tri số 23/TTr-MTTW-BTT ngày 21 tháng 7 năm 2017 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về “Hướng dẫn quy trình giám sát và quy trình phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam”. 

Thực hiện Chương trình số 03/Ctr-MTTQ, ngày 06/01/2021 của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh về giám sát, phản biện xã hội năm 2021 đã được Thường trực Tỉnh ủy phê duyệt tại Công văn số 135-CV/TU, ngày 15/01/2021.
Căn cứ Công văn số: 180/SKHCN-QLKHCN ngày 08 tháng 9 năm 2021 của Trường Chính trị tỉnh, đề nghị phản biện xã hội đối với dự thảo Đề án của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức của Trường Chính trị tỉnh, đáp ứng yêu cầu Trường Chính trị chuẩn theo hướng trường học số” (viết tắt là Đề án)
Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh Bình Phước xây dựng kế hoạch tổ chức phản biện xã hội đối với dự thảo Đề án, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tổ chức phản biện xã hội để nhận xét, đánh giá, nêu chính kiến, kiến nghị đối với dự thảo Đề án, góp phần bảo đảm tính đúng đắn, phù hợp với thực tiễn và chủ trương, đường lối phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội của đất nước nói chung và tỉnh Bình Phước nói riêng; đáp ứng yêu cầu chuyển đổi số; đổi mới và nâng cao chất lượng công tác bồi dưỡng, đạo tạo nguồn nhân lực của tỉnh nói chung và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của các cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn tỉnh nói riêng; phát huy dân chủ; tăng cường đồng thuận xã hội; đảm bảo tính hợp lý, khả thi, hiệu quả khi Đề án được ban hành.
 2. Yêu cầu
Thực hiện đúng quy trình hướng dẫn; bảo đảm nguyên tắc dân chủ, công khai, minh bạch; có sự tham gia của các Thành viên Mặt trận TQVN tỉnh, các cơ quan, tổ chức, đơn vị liên quan; tôn trọng các ý kiến khác nhau nhưng phù hợp với xu thế phát triển, chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của cá nhân, cơ quan, tổ chức và lợi ích Nhà nước. 
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:
1. Đối tượng phản biện xã hội
Dự thảo Đề án của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức của Trường Chính trị tỉnh, đáp ứng yêu cầu Trường Chính trị chuẩn theo hướng trường học số”

(Dự thảo Đề án gửi kèm theo Kế hoạch này và đăng trên Cổng thông tin điện tử của UBMTTQVN tỉnh (mattranbinhphuoc.org.vn) 

2. Hình thức phản biện xã hội
Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh gửi văn bản dự thảo lấy ý kiến phản biện xã hội đối với dự thảo Đề án theo quy định của Nghị quyết liên tịch 403/2017/NQLT-UBTVQH14-CP-UBTWMTTQVN.  

 3. Nội dung, vấn đề tập trung phản biện xã hội
Nghiên cứu, xem xét các văn bản dự thảo để góp ý, nhận xét, đánh giá, nêu chính kiến, kiến nghị những nội dung trong các dự thảo Đề án, cụ thể:
- Sự cần thiết, căn cứ pháp lý, cơ sở thực tiễn của việc ban hành Đề án (sự phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng; tính hợp hiến, hợp pháp, tình hình thực tiễn tại tỉnh Bình Phước); Sự cần thiết ban hành Đề án (tính cấp thiết, thời điểm ban hành Đề án đã phù hợp chưa?)

- Phạm vi điều chỉnh của Đề án đã phù hợp chưa? (phù hợp với các văn bản Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành, định hướng phát triển nguồn nhân lực của Trung ương, Tỉnh; nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng của các cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn tỉnh; Nội dung phần này đã đầy đủ chưa? Có cần bổ sung thêm, bớt hay mở rộng phạm vi? Lý do? )

- Về đối tượng áp dụng: đã phù hợp với các chủ trương định hướng, quy định pháp luật (Trung ương, tỉnh) chưa? Lý do? Có cần bổ sung thêm đối tượng liên quan nào không? Lý do?

- Nội dung đánh giá về thực trạng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và Trường chính trị hiện nay đã đầy đủ, toàn diện chưa? cần bổ sung, khảo sát, đánh giá thêm nội dung nào? Lý do?
- Xem xét, phản biện đối với từng nội dung (quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp); Nội dung nào đã nêu (đánh giá, đầy đủ)? Nội dung nào chưa đầy đủ, cần bổ sung đánh giá thêm? Các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện Đề án đã phù hợp chưa (phù hợp chủ trương, định hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, nhu cầu nguồn nhân lực của tỉnh; điều kiện, con người để Trường Chính trị thực hiện áp dụng chuyển đổi số,….); Lộ trình, thời gian thực hiện các mục tiêu? Tính khả thi, ưu việt, hiệu quả của các nhiệm vụ và giải pháp đã đề xuất? Các nội dung phản biện xã hội khác.
- Phản biện về trách nhiệm của cơ quan chủ trì, các cơ quan phối hợp  trong việc tổ chức thực hiện Đề án? Kinh phí, tiến độ, lộ trình thực hiện Đề án.

- Các ý kiến phản biện xã hội khác (có liên quan);

- Các kiến nghị, đề xuất thêm (nếu có).

4. Thành phần tham gia phản biện xã hội 

- Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh; 
- Các tổ chức Thành viên của Mặt trận TQVN tỉnh, gồm: 05 tổ chức chính trị - xã hội (Liên đoàn lao động, Hội Cựu chiến binh, Hội Liên hiệp phụ nữ, Hội Nông dân, Tỉnh Đoàn) và các tổ chức: Liên hiệp các Hội khoa học và Kỹ thuật tỉnh; Hội Luật gia tỉnh, Đoàn Luật sư tỉnh; Hội Khuyến học tỉnh;
- Thành viên Hội đồng tư vấn về Dân chủ - Pháp luật và Hội đồng tư vấn về Dân tộc – Tôn giáo thuộc UBMTTQVN tỉnh; 
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; Ban Tổ chức Tỉnh ủy; Ban Văn hóa – Xã hội (Hội đồng nhân dân tỉnh); Sở Nội vụ; Sở Thông tin và Truyền thông; Sở Giáo dục và Đào tạo; Ban Dân tộc tỉnh; Sở Tài chính. 
- Một số cá nhân tiêu biểu là Ủy viên UBMTTQVN tỉnh: Ông Đặng Hà Giang – Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh (chuyên gia lĩnh vực Khoa học và Công nghệ tỉnh); Ông Hoa Vận Khải - Chuyên gia lĩnh vực Tài chính (Sở Tài chính); bà Nguyễn Thị Minh Nhâm – Giám đốc, Tổng Biên tập Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh và Báo Bình Phước; Bà Phạm Thị Mai Hương – Phó Giám đốc Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tỉnh; Bà Vũ Thị Hà – Giảng viên Khoa Nông học (Trường Cao đẳng Công nghiệp cao su); ông Lê Tiến Hiếu – Giám đốc Sở Tư pháp;
- Ban Thường trực UBMTTQVN các huyện, thị xã, thành phố.
III. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:
 1. Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh: chủ động phối hợp với các cơ quan, tổ chức, đơn vị liên quan triển khai tổ chức thực hiện kế hoạch này; tổng hợp nội dung ý kiến phản biện xã hội gửi đến Trường Chính trị tỉnh tổng hợp trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét, quyết định, 
- Giao cho Lĩnh vực Dân chủ - Pháp luật chủ động liên hệ tham mưu định hướng nội dung phản biện xã hội; tiếp nhận và tổng hợp ý kiến phản biện xã hội tham mưu cho Ban Thường trực.

2. Đề nghị Trường Chính trị tỉnh:

- Chủ động phối hợp Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh trong quá trình tổ chức phản biện xã hội; cung cấp thêm  thông tin, tài liệu liên quan đến văn bản Dự thảo khi được yêu cầu. 
- Kịp thời phản hồi, giải trình, trả lời bằng văn bản đối với ý kiến phản biện xã hội do Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tổng hợp chuyển đến, chậm nhất là 20 ngày kể từ ngày nhận được văn bản phản biện xã hội; trường hợp đặc biệt có thể kéo dài hơn nhưng không quá 30 ngày và có giải trình cụ thể để thông tin cho các thành phần tham gia phản biện. 
3. Đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân tham gia phản biện xã hội:

 Chủ động nghiên cứu văn bản Dự thảo và tài liệu liên quan, nghiên cứu, xem xét, đối chiếu chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước và thực tế tình hình ở địa phương để tổ chức lấy ý kiến phản biện xã hội của cơ quan, tổ chức, đơn vị mình tổng hợp thành văn bản gửi cho Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh trước ngày 20/9/2021 (và gửi file mềm về địa chỉ: nguyentanphu.mt@gmail.com (Sđt: 0918688376) hoặc ngocthanhmttp@gmail.com (Sđt: 0902178125) để tổng hợp gửi các ngành chức năng theo quy định.  
4. Đề nghị Ban Thường trực UBMTTQVN cấp huyện chủ động tham gia nghiên cứu, tổ chức lấy ý kiến phản biện xã hội ở địa phương, tổng hợp báo cáo gửi về cho Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh trước ngày 20/9/2021 và gửi file mềm (File word) cho các đồng chí (Nguyễn Tấn Phú, Nguyễn Ngọc Thành – Lĩnh vực Dân chủ - Pháp luật) , để tham mưu, tổng hợp.
Trên đây là Kế hoạch phản biện xã hội đối với Dự thảo Đề án của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức của Trường Chính trị tỉnh, đáp ứng yêu cầu Trường Chính trị chuẩn, theo hướng trường học số”; đề nghị cơ quan, tổ chức, đơn vị và thành phần tham gia phản biện xã hội quan tâm phối hợp thực hiện./. 
 Nơi nhận: 





   TM. BAN THƯỜNG TRỰC
- TT Tỉnh ủy;







- TT. HĐND; UBND tỉnh;
- Ban DV, Ban NC; Ban TG Tỉnh ủy; 
- Trường Chính trị tỉnh ; 

- Thành phần tham gia PBXH

 (Mục 4, phần II của Kế hoạch này);

- LV DCPL, TG,  KT (MTTQVN tỉnh);
- Lưu VT.
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